

















































           Адаптированная программа по английскому языку для обучающихся 5-9 классов составлена  на основе Федерального государственного стандарта основного общего образования, утвержденного 
приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от «17» декабря 2010 г. № 1897,  программы по английскому языку (авторы В.П. Кузовлев, Н.П. Лапа, Э.Ш. Перегудова и др. - М.: Просвещение, 2014). 
    Данная  программа ориентирована на  УМК «Английский язык. 5-9 класс» общеобразовательной школы авторов В.П. Кузовлев, Н.П. Лапа, Э.Ш. Перегудова и др. (М.: Просвещение, 2014) и составлена для обучающихся с ОВЗ с задержкой психического развития.

Программа направлена на обеспечение равных возможностей и качественного образования детей с ограниченными возможностями здоровья.  При разработке данной программы соблюдены особенности работы с детьми с задержкой психического развития. 
Во всех разделах данного УМК содержится избыточный материал, который обеспечивает возможность выбора материала в зависимости от интересов, способностей и уровня обученности учащихся. Данный подход дает возможность последовательно осуществлять принцип индивидуализации обучения, позволяя более способным учащимся усваивать материал, выходящий за рамки базового курса. Рабочая программа конкретизирует содержание предметных тем курса (Школа, Взаимоотношения в семье и с друзьями и т. д.), дает распределение учебных часов по темам и определяет последовательность изучения тем и языкового материала с учетом специфики построения учебника, логики учебного процесса, возрастных особенностей учащихся, межпредметных и внутрипредметных связей. 
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Программа для 5-9 классов рассчитана на 102 часа учебного времени в год (3 часа в неделю). Объем часов учебной нагрузки, отведенных на освоение рабочей программы определен учебным планом школы, уровнем сформированности познавательных интересов учащихся и соответствует Базисному учебному (образовательному) плану общеобразовательных учреждений Российской Федерации, утвержденному приказом Минобразования РФ № 1312 от 09.03.2004. 

Программа реализует следующие функции:

Информационно – методическая функция
 Организационно – планирующая функция
 Контролирующая функция

Информационно – методическая функция позволяет получить представление о целях, содержании, общей стратегии образования, воспитания и развития школьников средствами иностранного языка, о специфике каждого этапа обучения. Организационно – планирующая функция предусматривает выделение этапов обучения, определение количественных и качественных характеристик учебного материала и уровня подготовки учащихся по английскому языку к окончанию основной школы. 
Контролирующая функция заключается в том, что программа определяет требования к содержанию речи, коммуникативным умениям, к отбору языкового материала и к уровню обученности школьников. 
Рабочая программа включает следующие компоненты: 
• планируемые результаты освоения учебного предмета; 
• основное содержание обучения английскому языку; 
• календарно-тематическое планирование (учебно-тематический план); 

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с ЗПР. 
Обучающиеся с ЗПР — это дети, имеющее недостатки в психологическом развитии, подтвержденные ПМПК и препятствующие получению образования без создания специальных условий. Категория обучающихся с ЗПР – наиболее многочисленная среди детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) и неоднородная по составу группа школьников. Среди причин возникновения ЗПР могут фигурировать органическая и/или функциональная недостаточность центральной нервной системы, конституциональные факторы, хронические соматические заболевания, неблагоприятные условия воспитания, психическая и социальная депривация. Подобное разнообразие этиологических факторов обусловливает значительный диапазон выраженности нарушений — от состояний, приближающихся к уровню возрастной нормы, до состояний, требующих отграничения от умственной отсталости. 
Все обучающиеся с ЗПР испытывают в той или иной степени выраженные затруднения в усвоении учебных программ, обусловленные недостаточными познавательными способностями, специфическими расстройствами психологического развития (школьных навыков, речи и др.), нарушениями в организации деятельности и/или поведения. Общими для всех обучающихся с ЗПР являются в разной степени выраженные недостатки в формировании высших психических функций, замедленный темп либо неравномерное становление познавательной деятельности, трудности произвольной саморегуляции. 
Достаточно часто у обучающихся отмечаются нарушения речевой и мелкой ручной моторики, зрительного восприятия и пространственной ориентировки, умственной работоспособности и эмоциональной сферы. Уровень психического развития поступающего в школу ребёнка с ЗПР зависит не только от характера и степени выраженности первичного (как правило, биологического по своей природе) нарушения, но и от качества предшествующего обучения и воспитания (раннего и дошкольного). Диапазон различий в развитии обучающихся с ЗПР достаточно велик – от практически нормально развивающихся, испытывающих временные и относительно легко устранимые трудности, до обучающихся с выраженными и сложными по структуре нарушениями когнитивной и аффективно поведенческой сфер личности. От обучающихся, способных при специальной поддержке на равных обучаться совместно со здоровыми сверстниками, до обучающихся, нуждающихся при получении начального общего образования в систематической и комплексной (психолого-медико-педагогической) коррекционной помощи. Задача разграничения вариантов ЗПР и рекомендации варианта образовательной программы возлагается на ПМПК. 
Общие ориентиры для рекомендации обучения по программе (вариант 7.1) могут быть представлены следующим образом. Программа (вариант 7.1) адресована обучающимся с ЗПР, достигшим к моменту поступления в школу уровня психофизического развития близкого возрастной норме, но отмечаются трудности произвольной саморегуляции, проявляющейся в условиях деятельности и организованного поведения, и признаки общей социально-эмоциональной незрелости. Кроме того, у данной категории обучающихся могут отмечаться признаки легкой органической недостаточности центральной нервной системы (ЦНС), выражающиеся в повышенной психической истощаемости с сопутствующим снижением 
умственной работоспособности и устойчивости к интеллектуальным и эмоциональным нагрузкам. Помимо перечисленных характеристик, у обучающихся могут отмечаться типичные, в разной степени выраженные, дисфункции в сферах пространственных представлений, зрительно-моторной координации, фонетико-фонематического развития, нейродинамики и др. Но при этом наблюдается устойчивость форм адаптивного поведения. 
Особые образовательные потребности обучающихся с ЗПР 
Особые образовательные потребности различаются у обучающихся с ОВЗ разных категорий, поскольку задаются спецификой нарушения психического развития, определяют особую логику построения учебного процесса и находят своё отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим современные научные представления об особенностях психофизического развития разных групп обучающихся позволяют выделить образовательные потребности, как общие для всех обучающихся с ОВЗ, так и специфические. 
К общим потребностям относятся: получение специальной помощи средствами образования сразу же после выявления первичного нарушения развития; выделение пропедевтического периода в образовании, обеспечивающего преемственность между начальной ступенью обучения и средней ступенью обучения; обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание предметных областей, так и в процессе индивидуальной работы; психологическое сопровождение, оптимизирующее взаимодействие ребенка с педагогами и соучениками; психологическое сопровождение, направленное на установление взаимодействия семьи и образовательной организации; постепенное расширение образовательного пространства, выходящего за пределы образовательной организации. 
Для обучающихся с ЗПР, осваивающих программу (вариант 7.1), характерны следующие специфические образовательные потребности: адаптация основной общеобразовательной программы начального общего образования с учетом необходимости коррекции психофизического развития; обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды с учетом функционального состояния центральной нервной системы (ЦНС) и нейродинамики психических процессов обучающихся с ЗПР (быстрой истощаемости, низкой работоспособности, пониженного общего тонуса и др.); комплексное сопровождение, гарантирующее получение необходимого лечения, направленного на улучшение деятельности ЦНС и на коррекцию поведения, а также специальной психокоррекционной помощи, направленной на компенсацию дефицитов эмоционального развития, формирование осознанной саморегуляции познавательной деятельности и поведения; организация процесса обучения с учетом специфики усвоения знаний, умений и навыков обучающимися с ЗПР с учетом темпа учебной работы ("пошаговом» предъявлении материала, дозированной помощи взрослого, использовании специальных методов, приемов и средств, способствующих как общему развитию обучающегося, так и компенсации индивидуальных недостатков развития); учет актуальных и потенциальных познавательных возможностей, обеспечение индивидуального темпа обучения и продвижения в образовательном пространстве для разных категорий обучающихся с ЗПР; профилактика и коррекция социокультурной и школьной дезадаптации; постоянный (пошаговый) мониторинг результативности образования и сформированности социальной компетенции обучающихся, уровня и динамики психофизического развития; обеспечение непрерывного контроля за становлением учебнопознавательной деятельности обучающегося с ЗПР, продолжающегося до достижения уровня, позволяющего справляться с учебными заданиями самостоятельно; постоянное стимулирование познавательной активности, побуждение интереса к себе, окружающему предметному и социальному миру; постоянная помощь в осмыслении и расширении контекста усваиваемых знаний, в закреплении и совершенствовании освоенных умений; специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью; постоянная актуализация знаний, умений и одобряемых обществом норм поведения; использование преимущественно позитивных средств стимуляции деятельности и поведения; развитие и отработка средств коммуникации, приемов 
конструктивного общения и взаимодействия (с членами семьи, со сверстниками, с взрослыми), формирование навыков социально одобряемого поведения; специальная психокоррекционная помощь, направленная на формирование способности к самостоятельной организации собственной деятельности и осознанию возникающих трудностей, формирование умения запрашивать и использовать помощь взрослого; обеспечение взаимодействия семьи и образовательной организации (сотрудничество с родителями, активизация ресурсов семьи для формирования социально активной позиции, нравственных и общекультурных ценностей). 
Что необходимо знать и выполнить учителю-предметнику для работы в классах с детьми с диагнозом ЗПР 
Учитель иностранного языка может составить собственную программу для обучения таких классов или внести изменения в общеобразовательную программу. Учитель имеет право: 
• уменьшить объем изучаемой лексики; 
• выбрать для предъявления легко запоминающиеся конструкции по грамматике; 
• подобрать упрощенные тексты; 
• снизить требования к изучению иностранного языка. 

Необходимо оценивать учащихся не столько по достигнутым результатам, а за старание и усилия учащихся. В тестировании и контрольных срезах знаний классы коррекции и ЗПР не принимают участие. 
Не стоит расстраиваться, когда дети не запоминают слова с первого раза, не могут правильно произнести звук или слово, не понимают грамматический материал. Дети с диагнозом ЗПР требуют к себе особого внимания, понимания их проблемы, терпения учителя и помощи всех, кто с ними работает. 
Чтение. На начальном этапе устный вводный курс сокращается, параллельно вводится изучение букв со зрительной опорой. Обучение чтению идет с опережением. Особое внимание следует уделить подбору текстов для чтения, с учетом лексики и грамматического материала, интереса детей данного возраста. Необходимо обучать применять речевые образцы не только с глаголом to be, но и со смысловыми глаголами. Тексты для чтения желательно соотносить с картинками, задания к ним составлять на отгадывание, подстановку слов, выбор фактов из текста, сравнение. 
Грамматический материал. Объём грамматического материала сокращен. Косвенные общие, альтернативные и специальные вопросы исключены из изучения. 
Употребление артиклей дается в ознакомительном плане из-за его малой практической значимости. 
Словари рекомендуется вести со второго триместра, чтобы подкрепить восприятие устной речи зрительными моторными опорами. 
Письменные работы сокращены, так как базируются на грамматическом материале. 
Контрольные работы рекомендуется исключить, так как у детей с ЗПР слабо сформированы навыки аудирования и устной речи. 
Составляемые учителем микротексты желательно соотносить с картинками, иллюстрациями и предлагать к ним проблемные задания на отгадывание, подстановку слов, выбор фактов из текста, сравнение. 
Лишь в 7-9 классах акцент преподавания смещается с чтения и перевода текстов на формирование устойчивого навыка работы со словарем. В 8-9 классах возможно более широкое развитие навыков говорения. 
Значительно раньше рекомендуется начать обучение ведению словаря для того, чтобы подкрепить восприятие устной речи зрительными и моторными опорами. Письменные работы существенно сокращены, так как они в основном базируются на знании грамматического материала. 


Цели и задачи изучения предмета «Английский язык»
Основной  целью изучения предмета является освоение материал за 5-9 класс.
Задачи:
- формирование у учащихся более глубокого представления о роли и значимости английского языка в жизни современного человека и поликультурного мира, приобретение нового опыта использования английского языка как средства межкультурного общения, как инструмента познания мира и культуры других народов;
- дальнейшее развитие гражданской идентичности, чувства патриотизма и гордости за свой народ, свой край, свою страну и осознание своей этнической и национальной принадлежности через изучение языков и культур, общепринятых человеческих и базовых национальных ценностей;
- дальнейшее развитие активной жизненной позиции. Учащиеся основной школы должны иметь возможность обсуждать актуальные события из жизни, свои собственные поступки и поступки своих сверстников, выражать своё отношение к происходящему, обосновывать собственное мнение, что будет способствовать их дальнейшей социализации и воспитанию граждан России;
- дальнейшее формирование коммуникативной компетенции, то есть способности и готовности общаться с носителями языка на уровне своих речевых возможностей и потребностей в разных формах: устной (говорение и аудирование) и письменной (чтение и письмо). У учащихся продолжится работа по расширению лингвистического кругозора, у них углубится представление о строе изучаемого языка и его основных отличиях от родного языка;
- дальнейшее развитие основ коммуникативной культуры. Учащиеся научатся ставить и решать более сложные коммуникативные задачи, адекватно использовать более широкий диапазон речевых и неречевых средств общения, на новый уровень развития поднимется способность соблюдать речевой этикет, быть вежливыми и доброжелательными речевыми партнерами;
- продолжение формирования уважительного отношения к чужой (иной) культуре через знакомство с культурой англоязычных стран;
- формирование более глубокого осознания особенностей культуры своего народа;
- дальнейшее развитие способности представлять на английский язык родную культуру в письменной и устной форме общения; 
- достижение более высокого уровня положительной мотивации и устойчивого учебно-познавательного интереса к предмету «Иностранный язык», на дальнейшее развитие необходимых УУД и специальных учебных умений (СУУ). Должен осуществиться переход от приобретённого в начальной школе умения выполнять наиболее рациональным способом различные виды учебных заданий к учебной деятельности с элементами самообразования и саморазвития. Обучение на ступени основного общего образования призвано заложить основы успешной учебной деятельности по овладению следующих навыков:
- формировать, уточнять, расширять и корректировать представления учащихся о
предметах и процессах окружающей действительности;
-развивать и корректировать средствами информатики познавательную
деятельность учащихся;
-развивать зрительное восприятие, мелкую моторику и умение ориентироваться в
малом пространстве;
-развивать монологическую речь;
-развивать умение проверять правильность собственных действий (следить за своей
речью, перечитывать прочитанное и т. д.).
-развивать умение замечать недостатки в работе, анализировать ход выполнения
работы, сравнивать с образцом;
-совершенствовать навыки прочного запоминания;
-развивать умение комментировать свои действия, давать словесный отчет о
выполнении задания

Общая характеристика учебного предмета.
В настоящее время обучение иностранному языку рассматривается как одно из приоритетных направлений модернизации современного школьного образования, что обусловлено целым рядом причин.
Коренным образом изменился социальный статус иностранного языка как учебного предмета. Цивилизационные изменения общепланетарного масштаба (глобализация, многокультурность, информатизация, взаимозависимость стран и культур) в совокупности с переменами, произошедшими в последние десятилетия внутри страны (изменение социально-экономических и политических основ Российского государства, открытость и интернационализация всех сфер общественной жизни, расширение возможностей международного и межкультурного общения, необходимость интеграции в мировое сообщество), привели к возрастанию роли ИЯ в жизни личности, общества и государства. 
Иностранный язык в данном курсе рассматривается как важнейшее средство воспитательного воздействия на личность. Будучи частью, инструментом культуры, ИЯ формирует личность человека через заложенные в языке видение мира, менталитет, отношение к людям и т. д., то есть через культуру народа, пользующегося данным языком как средством общения.
Иностранный язык открывает непосредственный доступ к огромному духовному богатству другого народа, повышает уровень гуманитарного образования ученика, способствует будущему вхождению в мировое сообщество благодаря воспитанию уважения к иным культурам. Знакомство с культурой народа (народов) изучаемого языка способствует более глубокому осознанию своей родной культуры, воспитанию патриотизма и интернационализма. Знание иностранного языка и культуры устраняет барьеры недоверия, даёт возможность нести и распространять свою культуру, создавать положительный образ своей страны за рубежом.
В линии УМК «English 5-9» особое внимание отводится дальнейшему развитию умения учиться. Школьники овладевают рациональными приемами изучения иностранного языка и универсальными учебными действиями (УУД): пользоваться различными словарями и другой справочной литературой, находить информацию в Интернете, использовать электронные образовательные ресурсы, ориентироваться в информационно-образовательной среде и т. д.
Обучение межкультурному общению в данном курсе способствует:
- формированию активной жизненной позиции учащихся. На уроках иностранного языка они получают возможность обсуждать актуальные проблемы и события, свои собственные поступки и поступки своих сверстников, учиться выражать своё отношение к происходящему, обосновывать собственное мнение. Всё это облегчает их дальнейшую социализацию;
- развитию коммуникативной культуры. Школьники учатся технике общения, овладевают речевым этикетом, стратегией и тактикой диалогического и группового общения, учатся быть вежливыми, доброжелательными речевыми партнёрами;
- общему речевому развитию учащихся. Они учатся более осознанно и внимательно относиться к выбору способов и средств для выражения своих мыслей, совершенствуют умение планировать своё речевое поведение, ставить и решать коммуникативные задачи, развивать способность адекватно использовать имеющиеся речевые и неречевые средства общения;
- воспитанию внимательного отношения к тексту, формируя вдумчивого чтеца, – качество, присущее каждому культурному человеку;
- расширению филологического кругозора через осознание особенностей своего мышления. На основе сопоставления ИЯ с родным языком происходит уяснение того, что существуют разные способы выражения и оформления мыслей.


 Результаты освоения курса
                           (5 -9 класс)
Личностные результаты:
· формирование мотивации изучения иностранных языков; 
· стремление к совершенствованию собственной речевой культуры в целом;
· формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической коммуникации.
           Изучение иностранного языка внесет свой вклад в:
· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека:
•	любовь к школе, к своей малой родине (своему селу, городу), народу, России;
•	знание традиций своей семьи и школы, бережное отношение к ним;
•	осознание своей культуры через контекст культуры англоязычных стран;
•	знание правил поведения в классе, школе, дома; отрицательное отношение к нарушениямпорядка вклассе, школе, к невыполнению человеком своих обязанностей
· воспитание нравственных чувств и этического сознания:
•	знание правил вежливого поведения, культуры речи; 
•	уважительное отношение к собеседнику, к его взглядам;
•	адекватные способы выражения эмоций и чувств;
•	стремление избегать совершения плохих поступков;
•	почтительное отношение к родителям и другим членам своей семьи, к семейным ценностям и традициям;
•	уважительное отношение к старшим, доброжелательное отношение к младшим;
•	этические чувства: доброжелательность, эмоционально-нравственная отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей, готовность прийти на помощь;
•	представление о дружбе и друзьях; 
•	внимательное отношение к друзьям, их интересам и увлечениям;
•	установление дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке;
· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни:
•	уважение к труду и творчеству старших и сверстников;
•	навыки коллективной учебной деятельности, в том числе при разработке и реализации творческих проектов; 
•	положительное отношение к учебному процессу; умение вести себя на уроках;
•	познавательные потребности; потребность расширять кругозор; проявлять любознательность;
•	способность оценивать свои умения в различных видах речевой деятельности;
•	бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам;
•	умение нести индивидуальную ответственность за выполнение задания (совместную работу);
•	стремление поддерживать порядок в своей комнате, на своём рабочем месте;
•	отрицательное отношение к лени и небрежности в труде и учёбе, небережливому отношению к результатам труда людей.
· формирование ценностного отношения к здоровью и здоровому образу жизни:
•	знание и выполнение санитарно-гигиенических правил, соблюдение здоровьесберегающего режима дня;
•	интерес к прогулкам на природе, подвижным играм, участию в спортивных соревнованиях;
•	потребность в здоровом образе жизни и полезном времяпрепровождении
· воспитание ценностного отношения к природе, окружающей среде (экологическое воспитание):
•	 развитие интереса и ценностного отношения к природе
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание):
•	умение видеть красоту в окружающем мире, в труде, творчестве, поведении и поступках людей;
•	интерес к чтению, произведениям искусства, детским спектаклям, концертам, выставкам;
•	интерес к занятиям художественным творчеством;
•	стремление выразить себя в различных видах творческой деятельности;
•	стремление к опрятному внешнему виду
· воспитание уважения к культуре других народов:
•	интерес и уважительное отношение к иностранному языку и культуре народов англоязычных стран;
•	 потребность в приобщении к мировой культуре (через чтение);
•	 элементарные представления о художественных и эстетических ценностях чужой культуры;
•	 стремление понимать образ жизни зарубежных сверстников;
•	 уважительное отношение к особенностям образа жизни зарубежных сверстников;
•	 умения вести диалогическое общение с зарубежными сверстниками;
•	 потребность и способность представлять культуру родной страны;
           Метапредметные   результаты:
1) положительное отношение к предмету и мотивация к дальнейшему овладению ИЯ:
· представление об иностранном языке как средстве познания мира и других культур;
· осознание роли иностранного языка в жизни современного общества и личности;
· осознание личностного смысла в изучении иностранного языка, понимание роли и значимости иностранного языка для будущей профессии;
· обогащение опыта межкультурного общения;
2) языковые способности: к слуховой и зрительной дифференциации, к имитации, к догадке, смысловой антиципации, к выявлению языковых закономерностей, к выявлению главного и к логическому изложению;
3) универсальные учебные действия:
регулятивные:
· самостоятельно ставить цели, планировать пути их достижения, умение выбирать наиболее эффективные способы решения учебных и познавательных задач;
· соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения результата, корректировать свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией; 
· оценивать правильность выполнения учебной задачи, собственные возможности её решения; 
· владеть основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности; 
познавательные:
· строить логическое рассуждение, умозаключение (индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать выводы; 
· работать с прослушанным/прочитанным текстом: определять тему, прогнозировать содержание текста по заголовку/по ключевым словам, устанавливать логическую последовательность основных фактов;
· осуществлять информационный поиск; в том числе с помощью компьютерных средств;
· выделять, обобщать и фиксировать нужную информацию;
· осознанно строить свое высказывание в соответствии с поставленной коммуникативной задачей, а также в соответствии с грамматическими и синтаксическими нормами языка;
· решать проблемы творческого и поискового характера;
· самостоятельно работать, рационально организовывая свой труд в классе и дома;
· контролировать и оценивать результаты своей деятельности;
коммуникативные:
· готовность и способность осуществлять межкультурное общение на английском языке
4) специальные учебные умения:
· читать на английском языке с целью поиска конкретной информации;
· читать на английском языке с целью детального понимания содержания;
· читать на английском языке с целью понимания основного содержания;
· понимать английскую речь на слух с целью полного понимания содержания;
· понимать общее содержание воспринимаемой на слух информации на английском языке;
· понимать английскую речь на слух с целью извлечения конкретной информации;
· работать с лексическими таблицами;
· понимать отношения между словами и предложениями внутри текста;
· работать с функциональными опорами при овладении диалогической речью;
· кратко излагать содержание прочитанного или услышанного текста;
· догадываться о значении новых слов по словообразовательным элементам, контексту;
· использовать речевые средства для аргументации своей точки зрения;
· организовывать работу по выполнению и защите творческого проекта;
· работать с англо-русским словарем: находить значение многозначных слов, фразовых глаголов;
· пользоваться лингвострановедческим справочником;
· переводить с русского языка на английский;
· использовать различные способы запоминания слов на иностранном языке;
· выполнятьтестывформатах  “Multiple choice”, True/False/Unstated”, “Matching”, “Fill in” идр.

    Предметные результаты:
Коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности
Говорение
· вести диалог-расспрос, диалог этикетного характера, диалог – обмен мнениями, диалог – побуждение к действию, комбинированный диалог;
· использовать основные коммуникативные типы речи: описание, сообщение, рассказ, рассуждение:
Аудирование
· уметь понимать звучащую речь с различной глубиной, точностью и полнотой восприятия информации;
· соотносить содержание услышанного с личным опытом;
· делать выводы по содержанию услышанного;

Чтение
· читать с целью извлечения конкретной (запрашиваемой или интересующей) информации (уметь использовать соответствующие ориентиры (заглавные буквы, цифры и т. д.) для поиска запрашиваемой или интересующей информации);
· читать с целью полного понимания содержания на уровне значения;
· интерпретировать информацию, представленную в графиках, таблицах, иллюстрациях и т. д.;
· делать выборочный перевод с английского языка на русский;
· соотносить полученную информацию с личным опытом, оценивать ее и выражать свое мнение по поводу прочитанного.

Письмо
· составлять план, тезисы устного и письменного сообщения, кратко излагать результаты проектной деятельности;
· делать записи (выписки из текста);
· фиксировать устные высказывания в письменной форме;
· использовать адекватный стиль изложения (формальный / неформальный).

II. СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
1. Тематические блоки

5 КЛАСС
РАЗДЕЛ 1Давайте дружить!
РАЗДЕЛ  2  Правила безопасности школьников.
РАЗДЕЛ 3   Защита окружающей среды. Участие в экологических мероприятиях. Помощь инвалидам и пожилым людям.  Школьные благотворительные концерты.
РАЗДЕЛ 4 Семейные путешествия. Путешествие по различным частям Великобритании. Посещение различных городов Великобритании.
Занятия в выходные дни. Летние каникулы. Выходные дни в семье зарубежного друга. Поход в парк/зоопарк.
РАЗДЕЛ  5 Любимые праздники

6  КЛАСС
РАЗДЕЛ 1   Внешность
РАЗДЕЛ 2 На кого ты похож  
РАЗДЕЛ 3Дом,милый дом
РАЗДЕЛ 4 Магазины
РАЗДЕЛ  5 Проблемы со здоровьем.
РАЗДЕЛ  6 Погода	

 7 класс
РАЗДЕЛ   1   Школа. Изучаемы предметы. Школьные и внешкольные мероприятия 
РАЗДЕЛ   2 Школа. Достижения в школе и во внеклассной деятельности. Любимые занятия в свободное время.
РАЗДЕЛ 3  Страны изучаемого языка и родная страна: благотворительные организации, акции, мероприятия, события и праздники
РАЗДЕЛ 4  Мир вокруг нас. Защита окружающей среды: экологические проблемы в стране, городе, национальные парки.
РАЗДЕЛ 5    Друзья .
РАЗДЕЛ 6 Родная страна и страны изучаемого языка.
РАЗДЕЛ 7 ИЗВЕСТНЫЕ ЛЮДИ. 
РАЗДЕЛ 8  СВОБОДНОЕ ВРЕМЯ.
РАЗДЕЛ 9 ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ
РАЗДЕЛ 10 СВЕРСТНИКИ

8 КЛАСС
РАЗДЕЛ 1. Британия.
РАЗДЕЛ 2. Традиции твоей страны.
РАЗДЕЛ 3 Путешествия и туризм
РАЗДЕЛ 4 Спорт в нашей жизни.
РАЗДЕЛ 5 Здоровый образ жизни.
РАЗДЕЛ 6 Молодежная мода.

9КЛАСС
РАЗДЕЛ 1. Музыка в Британии и Америке.
РАЗДЕЛ 2 Средства массовой информации.
РАЗДЕЛ 3  Школьное образование.
РАЗДЕЛ 4 Моя карьера.              РАЗДЕЛ 5 Россия и мир.
